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Wertheim, 2018
Glas erleben von A – Z 
Glas ist Alltag und Glas ist Kunst, ist Werkstoff, Preziose, Licht oder Schatten, hier mystisch färbend, dort verzerrend, hier spiegelnd und dort ganz einfach transparent. Zudem ist Glas aus unserem Leben nicht wegzudenken. Die Möglichkeiten, mit Glas zu wohnen, zu arbeiten und kreativ zu wirken, sind so facettenreich wie wir Menschen. Glas ist, was jeder von uns daraus macht – willkommen in schier grenzenlosen (Glas)Gedankenwelten. 

Das Glasmuseum Wertheim lädt Sie herzlich ein – zum ebenso bewegten wie bewegenden Streifzug durch die 3000jährige Geschichte des Glases. Wussten Sie zum Beispiel, dass sich bereits die Pharaonen im Glanz farbigen Glases sonnten? Dass bahnbrechende Entwicklungen eines Carl Zeiss gänzlich neue Ein-  und Ansichten des Universums schufen? Dass innovative Technologien wie die unserer heimischen Laborglasindustrie Wirtschaft wie Wissenschaft bis heute prägen? 

Allerlei Skurriles wie eine Glasaugensammlung und Glas-Mitmach-Stationen wie der Flaschenteufel, das Liebesbarometer, ein Spiegelkabinett und ein Flohmikroskop wollen bewundert, bespielt und ausprobiert werden. Oder Sie schauen unserem Museumsglasbläser über die Schulter – heißes, fließendes Glas inspiriert nicht nur ihn zum Glaskugelblasen.

Repliken historischer Glasschätze, moderne Glas- und Objektkunst sowie zauberhaften Glasschmuck finden Sie im großen Museumsshop.

Traditionell präsentiert das Glasmuseum – seit 2006 nicht nur zur Weihnachtszeit – seine „Historische Christbaumschmuck-Sammlung“ mit 1000 weihnachtlichen Figuren zur Entwicklung von Thüringen’s Christbaumschmuckindustrie (ab 1840 bis heute) – der Grundlage der Wertheimer Laborglasindustrie. Unsere Ausstellung mit Basar und Glaskugelblasen erfreut nicht nur Nostalgiker „alle Jahre wieder“ vom ersten Advent bis zum 6. Januar.

Audio-Guide/Führungen durch unser „Glas-ABC“ für Erwachsene / „Spielstationen-Parcours“ für Schulklassen, Kinder- und Jugendgruppen, Menschen mit Behinderung / Führung zur „Entwicklung des Trinkglases“ mit oder ohne Weinprobe aus teils historischen Gläsern / „Energieparcours mit 28 Spielstationen“ zum Ausleihen. 

Information:

Glasmuseum Wertheim, Mühlenstr. 24, 97877 Wertheim

Tel: 09342 – 6866 / info@glasmuseum-wertheim.de
www.glasmuseum-wertheim.de 

Standort:

Am Fuß der Wertheimer Burg in Richtung Taubertal

Öffnungszeiten 

Di – Fr: 10 – 17 Uhr     Sa/So/Fei: 13 – 18 Uhr

Glasbläser: Di – So 14 – 16 Uhr (bitte anfragen 09342 6866)
Eintritt

Erwachsene
4,50 EUR

Gruppen Erwachsene (ab 15 Pers)
4,00 EUR

Menschen mit Behinderung
3,00 EUR

Schüler/Studenten/Auszubildende
1,50 EUR

Familienkarte (2 Erw.+ 4 Kinder bis 18 J.):
10,00 EUR

Führungen nach Vereinbarung: 09342-6866 / www.glasmuseum-wertheim.de 

Führungspauschale für Gruppen
60,00 EUR (zzgl. Eintritt)

Museumsbegleitungs-Pauschale für Kinder-/Jugendgruppen und Menschen mit Behinderung 30,00 EUR (zzgl. Eintritt)

44 Zeilen /  286 Wörter  /  2270 Zeichen (mit Leerzeichen) 
